



以光為家 燈塔人擁抱孤獨

陳議星守護燈塔40年 點亮航海人回家路 現多仰賴電子儀器 燈塔人恐消失



↑燈塔內平時由技工維護燈器。

圖／交通部航港局提供

↓黃清榮在海關服務47年，駐守超過20座燈塔。

圖／取自「以光為家」網站



←林聰賜(右)跟著父親的腳步，以燈塔人作為一生志業。

↓陳議星在綠島燈塔出生，繼承前兩代志業，奉獻燈塔40年。

圖／取自「以光為家」網站

【本報綜合報導】隨著電子科技發展，燈塔助航功能逐漸式微，近年不少燈塔陸續轉型為觀光活化，交通部航港局預計2027年前要達到15座無人燈塔目標，未來有一天，說不定「燈塔人」將消失。

為了讓民眾能夠了解燈塔人的故事，航港局去年推出「LIGHTHOME：以光為家——燈塔人的故事」影音展，今年更推出專書，以10組燈塔人及眷屬口述歷史訪談為基礎，呈現燈塔人堅定守護燈塔、照亮航海人回家路的心路歷程；例如，即將屆齡退休的綠島燈塔管理員陳議星，奉獻燈塔40年，親曝燈塔人該如何擁有「擁抱孤獨的勇氣」。

諸從光 把台灣當故鄉

陳議星在燈塔出生、長大，祖父陳文日治時期就參與燈塔建造，父親陳元居除了參與興建，也是台灣光復後，首批駐守綠島的燈塔人；陳議星繼承前2代志業，1983年考上海關燈塔管理員，曾在基隆、鼻頭角、富貴角、綠島、蘭嶼、蘇澳、彭佳嶼等7座燈塔工作，談到退休後想做什麼？他笑說，一輩子奉獻給燈塔，連休假及空閒時間都致力於綠島文化生態文史調查、記錄燈塔影像，目前還沒想到未來計畫，只想把握與燈塔相處的最後時光。

陳議星表示，「能在燈塔持久不變地駐守，唯有保持一顆平靜、且能順應萬事的心，包含

將燈塔視為第2個家的決心。」他擔任燈塔人多年，錯過2個孩子出生、許多婚喪喜慶等重要時刻，犧牲與家人相處時間，雖懷抱遺憾，卻始終不悔。

諸從光人生將近一半都奉獻給燈塔，年逾百歲的他，是全台目前還在世的燈塔人中，年紀最長的；諸從光1922年出生於中國大陸上海，1948年26歲的他，被派到台灣，原本以為只是暫時來作客，卻因兩岸政治情勢，斷絕回鄉之路，「一直留在台灣，台灣就變故鄉了。」

諸從光分享，燈塔肩負發光、引航的責任，但當時沒有電，須燒煤油燈，維護環境、修繕燈器等，也要自己看著辦，24小時都有工作，每個人都要輪班，確保燈光不會熄滅；燈塔的日常休閒娛樂也很簡單，他表示，最主要的就是與同事閒話家常，因為物資較為貧乏，大家也練就一身技能，縫衣服、理髮、種菜、煮菜樣樣都會。

燈塔王 把同事當家人

「因為你愛燈塔，才能在燈塔裡面做事。」黃清榮在海關服務47年，駐守超過20座燈



塔，被稱為「燈塔王」，許多燈塔主任都會在他身邊實習過，他把生活都獻給了工作，同事就像家人一樣。

1928年出生的黃清榮，原本是在廈門海關服務，但國共內戰時，他被困在南澎島，受困40多天、營養不濟的情況下，才被救回台灣，之後繼續在燈塔服務，燈塔就是黃清榮在台灣的家；他對燈塔的用心跟熱忱，以及對後輩的關心、教導，也讓所有燈塔人，把燈塔當作家。

個性單純的林萬利，因緣際會下選擇一份相對單純的工作——燈塔人，他的兒子林聰賜性格豪爽，在父親的建議下考進燈塔工作，沒想到個性天壤之別父子，卻都摯愛當燈塔守護者；當初大多數人都不看好林聰賜能撐下去，沒想到這分在別人眼中苦悶又孤獨的工作，對他來說，卻是開闊、自由的生活，「我就像一隻野鳥，去到那個燈塔，都是家。」

台灣與歐盟合作 提前布局6G生態鏈

【本報台北訊】經濟部爭取歐盟主導規畫6G計畫聯盟主席威爾庫克(Colin Willcock)來台，昨與台灣資通產業標準協會簽訂台歐合作協定，推動6G跨國研發，中華電信、和碩、仁寶、耀登、光寶、亞旭、明泰等參與，規畫搶進6G新市場。

經濟部技術處昨日與歐盟執委會資通訊總署(DG CONNECT)共同舉辦「2023台歐盟6G SNS聯合研討會」，針對台歐盟6G願景及6G前瞻研發交流，成功爭取歐盟主導規畫6G計畫的歐盟6G智慧網路和服務產業協會(6G-IA)主席來台，與台灣資通產業標準協會(TAICS)正式簽約，達成合作協議，未來將強化台歐盟6G的科技研發合作。

「2023台歐盟6G SNS聯合研討會」吸引逾20個國家地區，線上、現場參與約計130位，包含國內對6G已有意願積極投入之廠商中華電信、和碩

、仁寶、耀登、光寶、亞旭、明泰、是德、円通、工研院、資策會、台灣大學、台北大學等共同出席。

台灣資通產業標準協會表示，與歐盟6G智慧網路和服務產業協會簽訂6G合作備忘錄後，透過相互參訪與共同辦理6G技術發展與應用研討等活動，雙方將洽商未來6G合作項目，以協助台灣產業提前布局進入國際6G生態鏈，此也象徵台灣在6G領域的發展，已邁向新的里程碑。

經濟部技術處處長邱求慧表示，6G將於2030年商用，國際機構MRF預估，2035年全球產值可達2553億美元(約新台幣7.8兆元)，相關技術已成為各先進國家的重點布局，美、歐、日、韓皆投入研發資源，今年起，經濟部技術處支持工研院和資策會投入6G前瞻技術研發。

邱求慧認為，台灣在半導體與資通訊產業擁有強大技術底蘊，歐盟的創新能量也位居全球領導地位，雙方產業鏈高度互補性，此次合作可望創造台歐雙贏榮景，共同掌握6G市場的龐大商機。

歐盟6G IA主席威爾庫克表示，今年在展望歐洲(Horizon Europe)計畫框架下，投入2.5億歐元(約新台幣82億元)，支持第一期6G研發計畫，探究具有前景的6G賦能優勢研發前瞻創新的技術，雙方正式合作關係，聚焦6G合作議題，將能加速6G生態系發展，進一步擴大雙方在全球供應鏈中的影響力和地位，共創雙贏。

台灣資通產業標準協會理事長徐爵民表示，在未來數年內，6G技術將成為全球資通產業的主流趨勢；由於6G技術具備較高的頻譜效能和更強的物聯網能力，為全球數位經濟帶來巨大的商機。

人間福報

The Merit Times

創辦人 星雲大師
發行人 慧傳法師
創刊日：2000年4月1日
第8368號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005



9 771607 978009

新聞提要

3 綜合

企業職缺率2.57%
13年最低

4 國際／兩岸

華府約中美防長會面
北京拒絕

貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	30.245	30.915
歐元	32.11	33.45
港幣	3.757	3.961
日圓	0.2101	0.2229
人民幣	4.226	4.388

註：新台幣昨收30.66元 貶值0.8分
台灣銀行提供

亞洲股市

股市	收盤指數	漲	跌
台灣集中市場	16622.74	▲	13.56
台灣店頭市場	215.11	▼	0.87
東京日經	31328.16	▲	94.62
香港恆生	18595.78	▲	44.67

今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	26~28	陰時陣雨
桃園	26~29	多雲陣雨
新竹	26~30	多雲陣雨
台中	28~33	多雲
南投	26~33	多雲時陰
嘉義	26~33	多雲時陰
台南	28~33	多雲
高雄	28~33	多雲暫雨
花蓮	26~31	陰短暫雨
台東	27~33	多雲陣雨

世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	14~19	香港	30~33
曼谷	31~36	福州	25~33
雪梨	11~22	昆明	19~32
洛杉磯	15~16	武漢	19~29
紐約	13~22	上海	20~28
里約	18~25	南京	22~28
日內瓦	14~23	西安	17~21
倫敦	11~19	青島	18~23
羅馬	15~25	北京	17~24
約堡	10~12	瀋陽	15~27